

自治区司法厅召开全区律师服务大局践行使命经验交流座谈会

本报讯(记者 鲁旭)为认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届四中全会精神,12月26日,自治区司法厅召开全区律师服务大局践行使命经验交流座谈会。自治区司法厅党委委员、副厅长、律师行业党委书记吴铁城,在呼市的自治区律师协会领导、司法厅律师工作处、自治区律师协会秘书处全体人员,呼和浩特市、呼伦贝尔市、通辽市、鄂尔多斯市司法局分管局长,各盟市律师科科长,部分律师代表共计40余人参加了会议。

座谈会上,呼和浩特市司法局、内蒙古东日律师事务所等9家单位,分别围绕律师法律服务“三大攻坚战”、参与扫黑除恶专项斗争和开展公益法律服务工作任务贯彻落实情况进行了经验交流发言,陈燕君等5名律师围绕律师行业践行使命、服务党委政府中心大局工作任务的落实情况、具体做法及特色经验等内容进行了深入交流。发言内容立足行业实际,突出行业特色,为下一步律师行业服务大局工作提供了有益思路。自治区司法

厅党委委员、副厅长、律师行业党委书记吴铁城在会上做了讲话。

吴铁城指出,这次座谈会是深入贯彻落实党的十九届四中全会精神的重要举措,是全区律师“不忘初心,牢记使命”主题教育开展成效的检验。律师在建设社会主义法治国家、实现国家治理体系和治理能力现代化的进程中责任重大。要认清律师的职责使命,是维护当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义,律师工作只有服务于党和国家的事业大局,才能获得立足与发展的政治基础,才能更好的体现律师工作的社会责任。

吴铁城强调,近年来,全区律师紧紧围绕中心、服务大局,在社会和谐稳定、推进社会法制进程和服务民生工作中发挥了积极作用,律师服务大局工作在“三大攻坚战”、保障民营经济发展、律师参与扫黑除恶专项斗争、公益法律服务等多个方面取得了实实在在的效果。在“三大攻坚战”工作中,自治区司法厅专门出台《关于开展律师助力脱贫攻坚专项

行动的实施意见》,组织各盟市积极开展专项行动;组建优质法律顾问团,推进“一湖两海”法律服务。在保障民营经济发展工作中,开展民营企业“法治体检”专项活动,目前,全区律师参与服务民营企业法治体检1000多场,服务民营企业4000余家,排查法律风险1900多项,提供法律意见3600余条。在律师参与扫黑除恶专项斗争工作中,加强与外省(市)协调配合,重大案件集体研究,建立专项工作制度,及时检查督导。在公益法律服务工作中,全区普遍安装4K智能机顶盒,把“家庭律师”送到千家万户;近年来,全区律师办理法律援助案件2.5万余件,派去“1+1”法律援助律师,援藏律师20余次;指导各地区依托律所设立了38家盟市级公益服务站,积极为

社会弱势群体提供免费法律服务,济海所农民法律援助工作站成立七年以来,成功为农民挽回经济损失6000余万元。

吴铁城要求,下一步工作中,我区要进一步完善体制机制,强化保障,发挥律师专业优势和独特作用,努力服务全区经济社会发展提供高效法律服务。一是服务经济高质量发展,引导律师协助防范化解重大风险,主动为政府妥善处置金融风险提供专业的法律服务;二是维护社会大局稳定,围绕平安内蒙古建设决策部署,组织律师在化解矛盾、维护稳定中继续发挥积极作用;三是努力服务法治内蒙古建设,完善落实律师参与国家和地方立法的制度性渠道;四是努力服务保障改善民生,推进律师法律服务向基层延伸。



综合服务“一站式” 矛盾纠纷“不出门” 首府基层社会治理频出新举创新不断

12月26日上午,呼和浩特市委政法委、呼市各旗县区委政法委、呼市经济技术开发区党工委、各旗县区信访局局长、经济技术开发区信访办主要领导和各旗县区街道办事处负责人走进呼市玉泉区矛盾纠纷化解联合服务中心,回民区矛盾纠纷化解联合服务中心、玉泉区寇家营村矛盾纠纷化解联合服务中心、回民区板板镇矛盾纠纷化解联合服务中心等4个基层社会治理创新工作现场进行了现场观摩,同时听取了矛盾纠纷化解联合服务中心建设情况与运行经验介绍。

在回民区板板镇矛盾纠纷化解联合服务中心,首先映入眼帘的是醒目的工作职能、工作流程展板,在这里,前来办事的群众可以直观地看到服务中心各服务机构设置和工作流程,进而准确地找到负责该工作的人员。通过大厅,便是综治中心、信访接待中心、法律援助中心、诉调对接中心、信息化多功能中心、警务联动中心和杜林调解工作室、温馨接待室,可以让前来办事的群众有针对性地选择不同的服务。

“杜林调解工作室很有特色,这一成功经验

值得借鉴。”“这个诉调对接中心就设在调解室对面,如果调解效果不好,直接就可以进行诉讼咨询,还能通过中心直接联系相关行政单位工作人员,并给予专业的解答,对我们旗县区群众来说更方便。”在活动现场不时传来这样的对话,前来观摩的各旗县区政法委领导和司法局、信访局等部门负责人纷纷拿起手机,将他们认为可以借鉴的亮点记录下来。在寇家营村矛盾纠纷化解联合服务中心,玉泉区小黑河镇党委副书记张茂盛对中心的多元服务模式赞不绝口,“服务中心设在村委会,既有“五老调解室”传统的调解方式,还有远程视频接访这种全新的调解方式,集合了普法宣传、党群学习等多项功能。与张茂盛不同,呼市新城区委政法委副书记、信访局局长唐亮在观摩中更关注各矛盾纠纷化解联合服务中心的视频接访系统建设,“视频接访系统能够省去群众来回跑路的麻烦,群众可以通过线上信访与具体部门负责人对话,接访人也能够更加直接了解情况,有效介入到纠纷化解当中,这样的接访方式既方便了群众也方便了接访工作人员。”

观摩结束后,呼市矛盾纠纷化解联合服务中心现场观摩推进会在呼市党政办公大楼召开,会议对呼市各旗县区矛盾纠纷化解联合服务中心建设现阶段工作成效进行了总结,呼市市委副书记、政法委书记贺海东在讲话中指出,此次观摩活动主要是为了让各地区对矛盾纠纷化解联合服务中心的建设经验进行学习交流,将回民区和玉泉区两个地区的好经验、好做法落实落细。记者从会上了解到,“首府开展辖区、乡镇(街道)、村(社区)”三级矛盾纠纷化解联合服务中心建设工作以来,各旗县区在矛盾纠纷化解方面也探索形成了一系列行之有效的先进做法和经验,其中,将信息化贯穿始终是矛盾纠纷化解联合服务中心建设的有力抓手,实现了将综治网格系统、平安城市平台、电子政务系统、应急指挥系统、视频会议系统全部接入区矛盾纠纷化解联合服务中心,和信访“一网通”、网上信访平台有效衔接。此外,街道、村(社区)也与综治网格、平安城市、视频会议等系统实现了连通,真正实现了矛盾“不出门”,办事不用“跑”。

(赵芳 王雅妮 岳坚)

高度重视“法考”工作 再次受到司法部表扬

包头讯 12月24日,司法部通报表扬了全国司法行政系统2019年国家统一法律职业资格证书考试工作表现突出单位和个人。包头市司法局因认真贯彻落实司法部、自治区司法厅统一部署和要求,坚持“从严治考,规范管理,热情服务”的总原则,严格落实“一把手”责任和属地管理责任,加强考试协作工作机制,为实现考试组织实施工作安全顺利做出了积极贡献。因此,继2018年国家统一法律职业资格证书改革后,连续第二年被司法部通报表扬为表现突出单位。

包头市政府高度重视“法考”工作,出台了《包头市人民政府办公厅关于建立包头国家统一法律职业资格证书联席会议制度的通知》,建立起由政府牵头的联席会议机制。加强了各成员单位、单位间的协调配合,有力保障了考试安全有序进行,扎实做到了强化监督,严肃考风“零作弊”;周密部署,服务考生“零距离”;通力协作,考务工作“零失误”;筑起了“法考”安全墙,实现了考试零事故。

(王更)

中行二连浩特市分行 成功办理全区首笔 “单一窗口”跨境汇款业务

本报讯(记者 杨乐 通讯员 孟东华)近日,中国银行内蒙古二连浩特市分行以中国国际贸易“单一窗口”金融服务模块正式上线为有利契机,结合工作实际,深挖客户需求,成功办理全区首笔“单一窗口”跨境汇款业务,让客户感受到“足不出户”在线办理跨境贸易的服务便利。

“单一窗口”跨境汇款业务旨在优化口岸营商环境,降低企业成本,促进贸易便利化,坚持让数据“多走路”,让企业“少跑腿”。中国银行内蒙古分行一直主动参与、积极配合“单一窗口”一站式服务向金融链条的延伸覆盖,充分发挥中国银行网上银行跨境汇款业务的市场先优势和功能领先优势,切实优化客户服务体验。

中国银行内蒙古二连浩特市分行作为自治区重要边境口岸城市的金融服务机构,将充分发挥全球化、综合化的经营优势,立足地方特色,服务区域经济发展,做好“交易银行”建设工作,同时,配合全国通关一体化改革,进一步做好“单一窗口”金融服务模块下对公本外币账户预约开户、在线开立保函、税费融资等业务的推广,通过系统直联及数据共享,为“单一窗口”报关企业进出口通关提供优质、专业、便捷、高效的金融服务。



日前,乌海市上空飘扬扬下起了大雪,一夜之间整个城市披上了厚厚的“棉服”。次日清晨,乌海市海勃湾交警大队全体民警辅警按照《恶劣天气应急预案》要求到该定岗,开始清扫积雪、撒盐除冰、疏导交通。上午9时,乌海市蓝天医疗救援协会的志愿者来到各路口慰问执勤交警。在寒冷的冬日,一碗热乎乎的粥,一声亲切的问候,让忙碌了一上午的交警疲惫顿消,深深感受到了警民鱼水情深的暖意。

袁存礼 摄

最高法:跨域立案在全国中基层人民法院全面实现

记者从最高法获悉,跨域立案在全国中基层人民法院已全面实现。12月25日,最高人民法院就人民法院跨域立案服务举行发布会并答记者问。会上,最高人民法院立案庭庭长钱晓晨介绍,跨域立案服务是立案登记制改革后,最高人民法院力推的又一重大改革,旨在让人民群众在任何一家中基层法院都能够获得与管辖法院同品质的立案服务。当事

人及其代理人可到就近中基层人民法院诉讼服务中心提交一审民事、行政和强制执行三类案件起诉申请材料,由该法院作为协作法院,代为核对、接收并向有管辖权的法院发送跨域立案服务申请。管辖法院收到后,及时响应,并向协作法院作出是否符合受理条件的反馈,由协作法院当场送达或告知当事人,构建起“家门口起诉”新模式。

数据显示,今年7月启动跨域立案服务改革以来,截至12月23日,全国中基层人民法院共提供跨域立案服务19471件。其中,提供省级行政区内跨域立案服务15810件,跨省级行政区服务3661件。73%案件管辖法院实现30分钟内响应。从案件类型看,民事案件17243件,占88.6%;行政案件337件,占1.73%;执行案件1891件,占9.71%。(于子茹)